
  
 

 

PROFESSOR NÍVEL SUPERIOR-EDUCAÇÃO GERAL
CADERNO DE PROVA 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 

 

  

  

Prezado(a) Candidato(a), 

1. Ao receber este caderno, conϐira se ele contém as questões objetivas com 40 (questões) itens, ordenados de 
1 a 40, com alternativas de A a D; sendo  apenas uma alternativa é correta. Caso o caderno esteja incompleto 
ou tenha qualquer defeito, solicite ao Fiscal de Sala as providências cabı́veis. 

2. Durante a prova não poderá ser utilizado nenhum material de consulta. Não se comunique com outros 
candidatos, não use chapéu, óculos escuros, relógio e nem se levante sem autorização do Fiscal de Sala. 

3. O cartão-resposta deverá ser preenchido, pelo(a) candidato(a) com caneta esferográϐica TRANSPARENTE de 
tinta azul ou preta, devendo cobrir inteiramente o espaço correspondente à alternativa escolhida. O cartão não 
poderá ser rasurado, dobrado ou amassado. Não haverá substituição de cartão-resposta. 

 

 

 

4. A assinatura do(a) candidato(a) no cartão-resposta é necessária e fundamental para sua identiϐicação e 
pontuação neste certame. 

5. O(a) candidato(a) somente poderá entregar a prova depois de transcorrida, pelo menos, 1 (uma) hora de seu 
inı́cio. Após a entrega, o(a) mesmo(a) deverá retirar-se da sala e do local de prova, não podendo mais ir ao 
banheiro. 

6. Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala de prova e somente poderão sair juntos do recinto 
após a aposição em ata de suas respectivas assinaturas. 

7. O(a) candidato(a) poderá levar o caderno de questões, SOMENTE, nos últimos 30 minutos de prova. 

8. A avaliação da prova objetiva levará em consideração somente as respostas transferidas para o cartão-
resposta. 

9. Caberá recurso sobre o conteúdo da prova de acordo com cronograma e após  a divulgação do gabarito, que 
estará disponı́vel no site https://funatec.org.br 

Boa prova a todos! 

 
CONCURSO PÚBLICO 

PREFEITURA MUNICIPAL DE TUCURUÍ-PA   
EDITAL Nº01/2023                                             



Página 2 de 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Página 3 de 8 

 

 

TEXTO 01: 

O NAVIO DE TESEU — FILOSOFIA SIMPLIFICADA 

O navio de Teseu é um experimento de pensamento 
muito antigo que trata sobre a questão da identidade de objetos 
ao longo do tempo, ou seja, o que faz com que um objeto 
continue sendo o mesmo ainda que o tempo passe e ele sofra 
mudanças. Isso é um problema porque o conceito de um objeto 
sofrer uma mudança parece ser paradoxal: por um lado, se o 
objeto mudou, ele não deveria mais ser o mesmo objeto; por 
outro lado, se ele não fosse o mesmo objeto, nem poderı́amos 
dizer que ele mudou, já que terı́amos outro objeto, e não o 
mesmo mudado. 

A história do navio é a seguinte: em comemoração à 
vitória de Teseu contra o Minotauro na ilha de Creta, os 
atenienses mantiveram a tradição de anualmente levar o navio 
do herói até Creta e de volta a Atenas. Isso se manteve por 
muitos anos e, com o tempo, a madeira do navio foi 
envelhecendo. Algumas partes foram, então, substituı́das. 
Chegou um momento em que todas as partes foram 
substituı́das e não mais restava nada do navio de Teseu 
original. A questão que é levantada é: ainda se trata do mesmo 
navio? 

Thomas Hobbes, séculos depois, imaginou mais uma 
possibilidade que tornaria toda a questão ainda mais confusa: 
imaginemos que todas as partes que foram sendo substituı́das 
com o tempo foram armazenadas em um museu. Depois de 
todas as peças serem trocadas, alguém junta todas as antigas e 
monta um navio a partir delas. Qual dos dois navios é o navio 
de Teseu? Seria possı́vel que ambos fossem ele? 

Diversas soluções foram propostas para a questão, 
com alguns autores aϐirmando que o navio consertado seria o 

de Teseu, outros aϐirmando que seria o das peças antigas. 
Alguns até mesmo desenvolveram respostas bastante 
soϐisticadas utilizando o conceito de objetos de quatro 
dimensões, com o navio de Teseu sendo um objeto único 
disperso por três dimensões espaciais e uma dimensão 
temporal, que manteria a sua identidade. 

Eu, pessoalmente, adoto uma solução não ortodoxa 
que tenta mostrar que o problema é, na verdade, um 
pseudoproblema. Simplesmente entendo que um objeto é 
formado por todas as suas caracterı́sticas e, 
consequentemente, quando uma destas muda, já não estamos 
mais falando do mesmo objeto. No momento em que o navio se 
movesse, por exemplo, ou um segundo passasse e o navio 
estivesse em outro instante no tempo, uma caracterı́stica sua 
teria mudado e não se trataria mais do mesmo navio. A ideia de 
que um objeto permanece sendo o mesmo apesar de mudanças 
é apenas uma ϐicção criada pelo nosso cérebro por ser 
evolutivamente útil, já que um animal sem o conceito de 
permanência de objetos diϐicilmente sobreviveria na natureza. 

Essa tese, é claro, possui muitas consequências 
contraintuitivas, o que faz com que ela não seja aceita pela 
maioria dos ϐilósofos. Por exemplo: ela se aplica também aos 
seres humanos. Logo, a cada momento que passa, nós não 
serı́amos mais a mesma pessoa. Sendo esse o caso, como 
poderı́amos ser responsáveis pelo que ϐizemos no passado? 
Acho que o conceito de responsabilidade pessoal como o 
entendemos ainda poderia ser mantido pelo direito, por 
exemplo, já que se baseia em uma ϐicção de nossas mentes que 
na maioria dos casos não gera confusões como no caso do navio 
de Teseu. Mas, no ϐim das contas, não seria algo que existe de 
verdade, apenas uma invenção. 

Há ainda várias outras consequências desta tese, não 
aqui mencionadas por falta de espaço, que a maioria dos 
ϐilósofos busca evitar. Mesmo assim, acho que é a mais correta, 
pois nenhuma outra parece ser capaz de provar que um dos 
navios seria o navio de Teseu “de verdade” sem adicionar 
premissas metafı́sicas que não podem ser testadas, como “a 
essência de um barco” ou algo do gênero. 

(Autor: Jerônimo Erig Weiller. Publicado em 
https://jeronimoerwe.medium.com/o-navio-de-teseu-ϔilosoϔia-
simpliϔicada-7631881239f9)  
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(01) A partir da leitura do texto, podemos afirmar 
corretamente que: 

(a) A relevância da reflexão do navio de Teseu extrapola as 
ideias iniciais e tem consequências em áreas diversas, 
vide a responsabilização pessoal, como exemplifica o 
autor.   

(b) Frente à dificuldade de uma resposta ao tema, o autor se 
abstém de emitir sua própria opinião acerca do que foi 
proposto.   

(c) O navio de Teseu, experimento de pensamento criado por 
Thomas Hobbes, tem como escopo a discussão acerca 
sobre o que define um objeto meio a mudanças. 

(d) As respostas mais sofisticadas, aquelas que utilizam 
conceitos de uma quarta dimensão, são as que mais 
apetecem ao autor, parecendo-lhe suficientes a uma 
resposta definitiva. 
 

(02) Acerca da opinião pessoal emitida pelo autor, podemos 
afirmar corretamente que: 

(a) Bastaria a mudança de uma característica para que o 
objeto deixasse de ser o que originalmente era.    

(b) A solução apresentada tem amplo amparo na comunidade 
filosófica.    

(c) A única característica relevante na análise da perpetuação 
de um objeto é o tempo.    

(d) O conceito de permanência de objetos é meramente 
filosófico e não traz consequências práticas na 
sobrevivência humana.  
 

(03)  “Essa tese, é claro, possui muitas consequências 
contraintuitivas, o que faz com que ela não seja aceita pela 
maioria dos filósofos”. Podemos entender a palavra 
destacada como: 

(a) Algo que não é aceito socialmente por normas culturais.   
(b) Algo que não se percebe facilmente de forma clara, 

evidente, imediata.   
(c) Algo que fere os princípios da moralidade.    
(d) Algo que não pode ser entendido de forma científica. 

 

(04) No último parágrafo, o autor parece chegar a algumas 
conclusões, das quais NÃO se pode inferir: 

(a) As outras teorias, que não a do autor, prescindem 
premissas metafísicas.   

(b) Ele aponta que sua teoria merece ressalvas, mas seria a 
mais correta.   

(c) Há o reconhecimento de que a sua própria tese merece 
maiores discussões.   

(d) “Essência” seria uma premissa metafísica. 

 

 

 

Texto 02: 

Você já parou para pensar no quanto as células que 
compõem o nosso organismo trabalham ao longo de nossas 
vidas? Os cabelos, assim como as unhas, nunca param de 
crescer, a nossa pele escama, vamos perdendo a memória, os 
ossos vão se tornando gradativamente mais fracos etc. No 
entanto, apesar de envelhecermos, as nossas células se 
mantêm em um constante ciclo de renovação. 

De acordo com o pessoal do how stuff works, pesquisas 
realizadas nos anos 50 demonstraram que, em média, 98% 
dos átomos presentes no interior das moléculas que 
compõem as células do corpo humano são renovados 
anualmente através do ar que respiramos, dos alimentos que 
ingerimos e dos lı́quidos que consumimos. 

Alguns anos depois, outro estudo, baseado na medição 
do carbono-14 no organismo — absorvido do ar pelas plantas 
que consumimos e, portanto, presente em nosso DNA —, 
demonstrou que as células também se renovam 
periodicamente. Isso ocorre por meio de um ciclo constante 
no qual as células vão envelhecendo e morrendo, sendo 
substituı́das por outras novas. 

No entanto, embora o corpo passe por uma 
“recauchutagem celular” da cabeça aos pés em intervalos que 
variam entre 7 e 10 anos, vale lembrar que as células de 
diferentes órgãos e tecidos se renovam com ritmos diferentes, 
dependendo do quanto cada uma precisa trabalhar para 
desempenhar suas funções. 

(Disponı́vel em 
https://www.megacurioso.com.br/corpo-humano/44648-e-
verdade-que-as-celulas-do-corpo-humano-se-renovam-a-
cada-7-anos.htm) 

(05) Levando em consideração a tese trazida pelo autor do 
texto 01, e diante das informações trazidas pelo texto 02, 
podemos concluir que: 

(a) A “essência” de uma pessoa é mantida, apesar das células 
serem quase todas renovadas durante ao longo da vida. 

(b) O texto 02 refuta completamente as ideias trazidas pelo 
texto 01.    

(c) No momento em que opera a primeira modificação em 
nosso corpo, deixamos de ser aquela pessoa “original”.    

(d) Como a maioria das nossas células são modificadas, 
deixamos de ser nós mesmos ao longo dos anos. 
 

(06) Assinale a alternativa que não contém erro quanto à 
concordância verbal: 

(a) Vende-se casas/Vendem-se casas   
(b) Precisa-se de padeiro/ Precisam-se de padeiros    
(c) Dá-se aulas/ Dão-se aulas.  
(d) Trata-se de nova ideia/Trata-se de novas ideias 
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(07) Quanto ao uso dos “porquês”, na tirinha acima, podemos 
dizer que: 

(a) Os dois usos estão corretos.   
(b) Os dois usos estão errados.    
(c) O primeiro uso está correto e o segundo errado.    
(d) O primeiro uso está incorreto e o segundo correto. 
 

(08) Acerca da colocação pronominal, podemos afirmar 
corretamente, EXCETO: 

(a) A norma culta não aceita orações iniciadas com pronomes 
oblíquos átonos.  

(b) A colocação pronominal é a posição que os pronomes 
pessoais oblíquos átonos ocupam na frase em relação ao 
verbo a que se referem. 

(c) A mesóclise só acontece quando o verbo está flexionado 
no futuro do pretérito. 

(d) São pronomes oblíquos átonos: me, te, se, o, os, a, as, lhe, 
lhes, nos e vos. 

(09)  Analise as frases abaixo: 
I. A biblioteca é ali.  

II. Viva! Ganhamos o torneio!  
III. Dançar conforme a música. 
IV. Um chopp, por favor! 

Os termos destacados em cada uma das frases podem ser 
classiϐicados corretamente como: 

(a) Advérbio, interjeição, conjunção e numeral. 
(b) Preposição, verbo, conjunção e artigo.    
(c) Advérbio, verbo, conjunção e artigo.   
(d) Substantivo, verbo, preposição e numeral. 

(10)  Assinale a alternativa correta quanto à conjugação verbal 
de SORRIR: 

(a) Trata-se de um verbo regular.   
(b) Na segunda pessoa do singular do presente do indicativo 

fica “sorris”.    
(c) Na primeira pessoa do plural do pretérito perfeito do 

modo indicativo fica “sorríamos”.   
(d) Na terceira pessoa do singular do futuro do pretérito do 

modo indicativo fica “sorrirá”. 

QUESTÕES DE RACIOCÍNIO LÓGICO E MATEMÁTICO 

(11) A empresa ômega decidiu realizar um sorteio para os seus 
20 funcionários, o prêmio seria uma bicicleta. Cada 
colaborador recebeu um número da sorte que eram 
formados pela sequência do 1 ao 20. Dentre esses 20 
números disponibilizados para o sorteio e sabendo que o 
primeiro número sorteado será o ganhador, assinale a 
assertiva que apresenta de forma correta a probabilidade 
de ser sorteado um múltiplo de 3. 

(a) 80% 
(b) 30% 
(c) 40% 
(d) 50% 
 

(12) Um capital de R$ 12.000,00 foi aplicado a Juros 
Compostos durante 8 meses, gerando um montante de R$ 
14.059,91. Assinale corretamente a assertiva que 
apresenta aproximadamente a taxa de juros mensal 
aplicada nessa operação. 

(a) 1,5% 
(b) 2% 
(c) 4%. 
(d) 10%. 
 

(13) Observe a seguinte sequência lógica, em seguida, assinale 
de forma correta o valor do próximo termo representado 
por “X”. 

[(−𝟏);   𝟔;   𝟏𝟑;   𝟐𝟐;  𝒙] 
(a) 28 
(b) 30 
(c) 33 
(d) 48 

 

(14) Observe as seguintes sentenças e assinale aquela que NÃO 
representa uma proposição lógica. 

(a) Se eles treinarem, irão jogar bem. 
(b) Se você não treinar, jogará mal. 
(c) José não treinou e jogou ruim! 
(d) Ana treinou ou não foi bem. 
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(15) Assinale de forma correta a assertiva que representa a 
negação da seguinte proposição lógica: P1: “Ninguém foi à 
festa”. 

(a) Todos foram à festa. 
(b) Pelo menos uma pessoa foi à festa. 
(c) 10 pessoas foram à festa. 
(d) Somente duas pessoas foram à festa. 
 

QUESTÕES DE NOÇÕES DE INFORMATICA 

(16) Assinale corretamente a assertiva que possui a aba na 
qual pertence a função “Salvar Como” no Word Microsoft 
Office 365. 

(a) Página Inicial 
(b) Arquivo 
(c) Inserir 
(d) Design 
 

(17) Assinale de forma correta a aba do Word Microsoft Office 
365 que possui a função “Ocultar Tinta”. 

(a) Inserir 
(b) Página Inicial 
(c) Revisão 
(d) Exibir 
 
 

(18) Assinale corretamente a aba do Excel Microsoft Office 365 
que possui a função “Gerenciador de Nomes”. 

(a) Arquivo 
(b) Fórmulas 
(c) Dados 
(d) Inserir 
 

(19) Assinale a assertiva que apresenta a aba do Excel 
Microsoft Office 365 que possui a função “Consultas e 
Conexões”. 

(a) Revisão 
(b) Exibir 
(c) Dados  
(d) Desing 
 

(20) Assinale corretamente o atalho utilizado no navegador 
Google Chrome para pesquisar por palavra-chave. 

(a) Ctrl + P 
(b) Ctrl + F 
(c) Ctrl + X 
(d) Ctrl + A 

 

 

 

 

QUESTÕES DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS 

(21) De acordo com o Art. 205 da Constituição Federal, qual é 
o objetivo principal da educação no Brasil: 

(a) Preparo exclusivo para o exercício da cidadania. 
(b) Desenvolvimento integral da pessoa, preparo para o 

exercício da cidadania e qualificação para o trabalho. 
(c) Apenas a qualificação para o trabalho. 
(d) Desenvolvimento exclusivo da capacidade técnica para o 

mercado de trabalho. 
 

(22) Conforme o Art. 208 da Constituição Federal, qual é um 
dos deveres do Estado em relação à educação: 

(a) Garantir exclusivamente a universalização do 
atendimento escolar. 

(b) Promover a formação técnica específica para o trabalho. 
(c) Garantir o atendimento ao educando em todas as etapas 

da educação básica, incluindo programas suplementares. 
(d) Zelar apenas pela frequência à escola, sem se 

responsabilizar por outros aspectos. 
 

(23) Qual é o percentual mínimo da receita resultante de 
impostos que a União deve aplicar anualmente na 
manutenção e desenvolvimento do ensino, conforme o 
Art. 212 da Constituição Federal: 

(a) 15%. 
(b) 18%. 
(c) 20%. 
(d) 25%. 
 

(24) O que deve ser considerado para efeito do cumprimento 
do disposto no "caput" do Art. 212 da Constituição 
Federal:  

(a) Apenas a receita resultante de impostos. 
(b) Os sistemas de ensino federal, estadual e municipal, e os 

recursos aplicados na forma do art. 213. 
(c) A distribuição dos recursos públicos sem prioridade ao 

atendimento das necessidades do ensino obrigatório. 
(d) Apenas a arrecadação da contribuição social do salário-

educação. 
 

(25) De acordo com o Art. 214 da Constituição Federal, quais 
são os objetivos a serem alcançados pelo plano nacional 
de educação: 

(a) Universalização do atendimento escolar e promoção 
exclusiva da formação para o trabalho. 

(b) Erradicação do analfabetismo e melhoria exclusiva da 
qualidade do ensino. 

(c) Desenvolvimento do ensino técnico e promoção 
humanística, científica e tecnológica do País. 

(d) Erradicação do analfabetismo, universalização do 
atendimento escolar, melhoria da qualidade do ensino, 
formação para o trabalho e promoção humanística, 
científica e tecnológica do País. 
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(26) Qual é um dos princípios da gestão democrática do ensino 
público na educação básica, de acordo com o Art. 14º da 
Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional? 

(a) Participação exclusiva dos profissionais da educação na 
elaboração do projeto pedagógico da escola. 

(b) Exclusão da participação da comunidade local na 
definição das normas de gestão. 

(c) Participação das comunidades escolar e local em 
conselhos escolares ou equivalentes. 

(d) Ausência de participação dos profissionais da educação 
na elaboração do projeto pedagógico da escola. 

 

(27) De acordo com o Art. 22º da Lei de Diretrizes e Bases da 
Educação Nacional, qual é a finalidade da educação básica: 

(a) Desenvolver apenas as habilidades técnicas do educando. 
(b) Assegurar a formação comum indispensável para o 

exercício da cidadania e fornecer meios para progredir 
apenas no trabalho. 

(c) Garantir exclusivamente o progresso nos estudos 
posteriores. 

(d) Desenvolver o educando, assegurar-lhe a formação 
comum indispensável para o exercício da cidadania e 
fornecer-lhe meios para progredir no trabalho e em 
estudos posteriores. 

 

(28) Como a educação básica pode ser organizada, de acordo 
com o Art. 23º da Lei de Diretrizes e Bases da Educação 
Nacional:  

(a) Apenas em séries anuais. 
(b) Exclusivamente em ciclos. 
(c) Em séries anuais, períodos semestrais, ciclos, alternância 

regular de períodos de estudos, grupos não-seriados, com 
base na idade, competência e outros critérios. 

(d) Sem alternativas de organização além das séries anuais. 
 

(29) Como pode ser realizada a classificação em qualquer série 
ou etapa da educação básica, de acordo com o Art. 24º da 
Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional: 

(a) Apenas por promoção, para alunos que cursaram, com 
aproveitamento, a série ou fase anterior, na própria 
escola. 

(b) Exclusivamente por transferência, para candidatos 
procedentes de outras escolas. 

(c) Tanto por promoção, para alunos que cursaram, com 
aproveitamento, a série ou fase anterior, na própria 
escola, quanto por transferência, para candidatos 
procedentes de outras escolas. 

(d) Sem critérios específicos, deixando a critério da escola. 
 

(30) Qual é a carga horária mínima anual da educação básica 
nos níveis fundamental e médio, de acordo com o Art. 24º 
da Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional: 

(a) 500 horas. 
(b) 800 horas. 

(c) 1000 horas. 
(d) 1200 horas. 
 

(31) Qual é uma das principais funções do educador na 
construção do conhecimento:  

(a) Transmitir informações de maneira passiva. 
(b) Facilitar o processo de aprendizagem como mediador. 
(c) Ignorar a diversidade no estilo de aprendizagem dos 

alunos. 
(d) Desencorajar o pensamento crítico dos educandos. 
 

(32) O que é enfatizado como responsabilidade do educando 
no processo de aprendizagem:  

(a) Ser um receptor passivo das informações. 
(b) Apenas seguir instruções sem questionar. 
(c) Responsabilizar o educador pela aprendizagem. 
(d) Gerenciar seu próprio tempo e estabelecer metas 

pessoais. 
 

(33) Como a sociedade contribui para a construção do 
conhecimento: 

(a) Limitando o acesso a oportunidades educacionais. 
(b) Desconectando o conhecimento da realidade dos 

educandos. 
(c) Contextualizando o conhecimento na realidade dos 

educandos. 
(d) Influenciando os valores de forma neutra. 
 

(34) Qual é o papel do educador em relação à reflexão dos 
educandos: 

(a) Desencorajar qualquer forma de questionamento. 
(b) Transmitir informações de maneira unidirecional. 
(c) Incentivar os alunos a questionar, analisar e refletir. 
(d) Ignorar a importância do pensamento crítico. 
 

(35) Qual é um dos desafios propostos ao educando na 
construção do conhecimento: 

(a) Aceitar informações sem questionamento. 
(b) Desenvolver habilidades de pensamento crítico. 
(c) Ser um receptor passivo da informação. 
(d) Evitar a participação ativa nas atividades de 

aprendizagem. 
 

(36) Qual é um dos princípios fundamentais da educação 
inclusiva relacionado à diversidade:  

(a) Padronização das características dos alunos. 
(b) Reconhecimento da diversidade de habilidades, 

características e estilos de aprendizagem. 
(c) Exclusão dos estudantes com necessidades especiais. 
(d) Minimização das contribuições únicas de cada estudante. 
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(37) O que a educação inclusiva busca garantir relacionado ao 
acesso dos alunos: 

(a) Restrição do acesso a um grupo específico de estudantes. 
(b) Garantia de que todos os alunos tenham acesso a um 

ambiente educacional que atenda às suas necessidades. 
(c) Criação de barreiras físicas e sociais. 
(d) Exclusão de alunos com deficiências. 
 

(38) Qual é o objetivo do aprendizado colaborativo na 
educação inclusiva: 

(a) Isolamento de alunos com deficiências. 
(b) Promoção da competição entre os estudantes. 
(c) Estímulo ao aprendizado colaborativo para promover 

compreensão mútua. 
(d) Separação de alunos com habilidades diferentes. 
 

(39) O que é enfatizado na avaliação justa dentro do contexto 
da educação inclusiva: 

(a) Desconsideração das diferentes maneiras de os alunos 
demonstrarem seu conhecimento. 

(b) Desenvolvimento de métodos de avaliação injustos. 
(c) Ênfase apenas no desempenho acadêmico. 
(d) Consideração das diferentes maneiras pelas quais os 

alunos podem demonstrar seu conhecimento. 
 

(40) Qual é o propósito dos programas de conscientização na 
educação inclusiva:  

(a) Exclusão da comunidade escolar. 
(b) Promoção de uma cultura de exclusão. 
(c) Desenvolvimento de uma cultura de inclusão e respeito. 
(d) Minimização da diversidade na escola. 

 
 


